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Продуктивність роботи ювелірного інструменту переважно залежить від 

його здатності зберігати впродовж достатнього часу різальні або інші 

експлуатаційні властивості.  

Зміцнення поверхні виробів із сталей з використанням різних методів 

оброблення використовується вже багато десятирічь. Однак сьогодні все більшої 

актуальності набувають нестандартні підходи до зміцнення матеріалів з 

використанням деформації, тертя [1, 2] або інших видів оброблення [3, 4], 

особливо якщо це не потребує значних економічних витрат. 

Об’єктом досліджень є спосіб додаткового термофрикційного зміцнення 

зразків ювелірного інструменту – шаберу, виготовленого з інструментальної 

вуглецевої сталі марки У8А. Шабер – це металорізальний інструмент. Він має 

вигляд стрижня з ріжучими кромками на кінці, які забезпечують процес зняття 

тонкого шару металу з поверхні (шабрування). Ріжучі частини шабера можуть 

бути тригранними, чотиригранними, плоскими або фасонними, а за своєю 

конструкцією – цільними і зі вставними ріжучими пластинами. Даний інструмент 

експлуатується в стані після загартування при температурі 800 °С з охолодженням 

у воді та низькотемпературного відпускання при температурі 180 °С. 

Інтенсивність його зношування свідчить про недостатній рівень твердості та 

зносостійкості у зв’язку з чим запропоновано додаткове його зміцнення з 

використанням термофрикційного оброблення. 

ТФЗ проводилося на плоско-шліфувальному верстаті. Зразки фіксувалися 

на магнітній плиті плоско-шліфувального верстата за допомогою спеціального 

пристроя для забезпечення можливості оброблення зміцнювальним диском у 

горизонтальній площині. 

У процесі роботи проведений комплекс досліджень зразків, які були 

зміцнені додатково за допомогою тертя. Оброблення проводилось тільки по одній 

поверхні тригранної робочої частини зразків-шаберів задля порівняння 

властивостей, які отримані за один прохід ТФЗ з частиною інструменту, яка 

зміцнена тільки термічним шляхом. Мікроструктура перерізу експериментального 

зразка для даних досліджень представлена на рис. 1. 

           З наведених на рис. 1 фотографій мікроструктур зразку-шаберу зі сталі У8А 

після додаткового термофрикційного зміцнення, видно, що в перерізі зразка 

з'являються дві додаткові зони. Таким чином переріз зразка включає:  

1. Зону зміцнення.  

2. Зону знеміцнення.  

3. Основну частину зразка. 
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Рис.  1.   Мікроструктура після вимірювання мікротвердості в перерізі 

зразка-шаберу ближче до різальної кромки: 1 – зона зміцнення (білий шар); 2 – 

зона знеміцнення (перехідна зона); 3 – основна частина зразка (без структурних 

змін) 

 

На фотографіях перерізів структур наявні відбитки від вимірювання 

мікротвердості, які чітко ілюструють характер зміни мікротвердості від серцевини 

до поверхні. При цьому в зоні 1 формується мікроструктура деформованого 

мартенситу, рівень мікротвердості якої значно підвищено. В зоні 2 формується 

набір мікроструктур відпускного типу зі зниженою мікротвердістю. В зоні 3 – 

мікроструктура, яка викликана попереднім термічним обробленням, тобто 

мартенсит відпускання. 

Аналіз усіх отриманих під час дослідження результатів дозволяє 

стверджувати, що під дією ТФЗ спостерігаються суттєві зміни. Це виявляється 

формуванням в поверхні виробів “білого шару”, який має надвисоку 

мікротвердість. При цьому властивості даного шару залежать від початкового 

стану матеріалу та умов проведення ТФЗ, як показано в проведених раніше 

дослідженнях [1, 2]. При цьому розглянутий режим ТФЗ дозволив отримати в 

поверхні зразка типу «шабер» зміцнення достатнього рівня та на достатню 

товщину, що може сприяти ефективному використанню інструмента. 
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